Minute meeting 6 Marzo 2019

· Il meeting tra Daniele, Marcos e Rosario è servito per descrivere il Concept del video su cui hanno lavorato Marcos e gli altri, seguendo quanto discusso al precedente meeting al Centro Fermi.

· Il Concept è diviso in punti, che non necessariamente seguiranno esattamente l’ordine corrente. Ad esempio Rosario ha accennato all’eventualità di invertire 8 e 9; anche la parte relativa all’impatto su Sardegna e Abruzzo potrebbe essere spostata altrove.

· Per quanto riguarda la durata si pensa a circa 1’30’’ per i punti da 1 a 11 e lo stesso da 12 alla fine, in modo da provare a restare entro i 3 minuti.

· Lo schema proposto al punto 12 in cui si vedono i PMT verrà sostituito con quello di DS 20k con i SiPM (e possibilmente da lì si potrà fare una parentesi sui SiPM).

· Si è discusso il punto 13 in cui si pensa di eliminare il plot e rendere l’idea solo con numeri.

· Il concept verrà modificato anche includendo riprese nel laboratorio  criogenia per i test sulle PDM ed eventualmente nel lab del CERN.

· [bookmark: _GoBack]Si è discussa la possibilità di avere diverse tracce audio per far sì che tutti i punti che includono voiceover siano eventualmente sostituito dalle stesse scene solo con musica di sottofondo e senza voce (per eventuali occasioni in cui uno speaker voglia parlare sul video).

s D s i s e,
T i g e o

e A pote e sposssaewre.

Pt b e 5 i

i T o P s

St 3 e o s

A S e b

+ st e e g
o e ot vt e
e e e g e



